

### 政务简报

▲10月16日,市委常委会、市委统战部部长徐红主持召开统战系统全面深化改革工作推进会议。协调推进统一战线服务高质量发展重点改革项目建设,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,强化前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进,在思想观念理念上与时俱进,在方式方法路径上探索实践,在体制机制制度上丰富完善,在平台载体活动上积极创新,在领导指导上全面强化,推动各领域统战工作锻长板补短板固底板,积极为谱写中国式现代化贵阳贵安实践新篇章凝心聚力作贡献。(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

## 贵州湿地保护宣传周暨首届阿哈湖自然观察节启动

本报讯 10月16日,贵州湿地保护宣传周暨首届阿哈湖自然观察节启动仪式在阿哈湖国家湿地公园举行。湿地是重要的生态系统,也是重要的自然资源,具有涵养水源、净化水质、维护生物多样性、调节气候和固碳固氮等重要生态功能,同时还具有美化环境、提供休闲娱乐空间等积极社会功能,与公众的生存、发展息息相关。本次活动由贵州省林业局、贵阳市林业局联合主办,贵阳阿哈湖国家湿地公园管理处承办。以“依法保护湿地,共享绿色空间”为主题开展宣传活动,向

公众讲述贵州湿地保护故事,分享全省湿地保护成效,传递湿地保护理念,旨在强化湿地保护法制宣传,共建湿地保护意识屏障,推进湿地保护全民共享。作为此次活动的创新形式,首届阿哈湖自然观察节将在活动期间为自然爱好者、观鸟爱好者和广大市民朋友打开一扇了解自然、亲近湿地的窗口,也将为专业保护者与普通大众提供一个相互交流的平台,有效增强公众对保护湿地及生态环境的意识,进一步助力贵州省的湿地保护。(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)



## 市城市绿化服务中心——对筑城广场进行“微改造”

本报讯 10月16日,记者从贵阳市综合行政执法局获悉,针对有市民反映的筑城广场主题雕塑背面部分木地板出现变形松动的情况,该局所属城市绿化服务中心已对其完成升级改造。据了解,受长期日晒雨淋影响,筑城广场在户外铺设的部分木地板出现变形松动,存在一定安全隐患。同时,由于广场广阔,前期设置的指示牌难以充分发挥指引作用,需要进行优化提升。针对以上问题,市城市绿化服务中心积极组织改造,翻新修复设施,增强基础服务,结合季节变化扮

靓广场景观,把广场服务做到群众心坎上。历时半个月,已完成广场主题雕塑背面600平方米的防腐木地板更换新装,并增加了公厕指示牌等便民设施。更换后的地面设施变得更加牢固、美观,增设的指示牌提升了群众游广场时的舒适度和满意度,让广场更加便民利民,让城市更温馨和友好。目前,工作人员还在进行最后的上漆、修整等收尾工作。本月底,将全部完成筑城广场基础设施提升改造工作。(贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

## 文具店售低俗卡片 民警全部收缴销毁

本报讯 近日,市民在贵阳市融媒问政平台留言:观山湖区百花湖镇华侨中小学附近书店、文具店有涉黄出版物出售,希望相关部门进行排查,让孩子在良好的文化环境里成长。观山湖公安分局百花湖派出所到华侨中学及华侨小学附近的四家文具店进行排查,发现一文具店内销售架上摆放着低俗卡片共计12张,派出所民警当场对该店店长进行口头警告告诫,

并将12张低俗卡片收缴销毁,其余文具店均未发现有涉黄出版物。该派出所提示,如市民在百花湖镇发现违法犯罪线索,可拨打百花湖派出所电话0851-84842110进行举报。10月12日,贵阳市融媒问政平台工作人员联系市民,市民反映已看见工作人员到校周边文具店开展相关检查,部门响应及时,问题处置迅速。(贵阳日报融媒体中心记者 冉雨生)



(上接1版) 收到从生产车间发来的送货“指令”后,这些智能机器人还能按照原材料“先进先出”的顺序,将生产原材料第一时间配送到车间。在智慧工厂的报损识别处,临期的糕点被工作人员放入AI报损系统,产品种类、数量等信息会被自动识别、记录并显示在屏幕上,最终进行统一报损处理。“以前,我们进货、出货、盘点、报损都是人工操作,大概需要30余名工作人员。随着企业生产规模的扩大,人手不足的问题比较突出。同时,生产管理上大多依靠管理人员的主观意识,难免会出错。”徐晓艳说,为了让顾客吃得更放心,惠诚与中国电信合作引入AI、“互联网+”等技术,联合打造5G智慧工厂。如今,惠诚通过5G智能门店、AI收银、AI报损等场景应用,大大提高了工作效率,降低了劳动成本,还极大地降低了原材料损耗和成本。“惠诚很早就实现了半自动化生产,在工业制造这方面也一直走在同行前列,早期是整线引进国外先进生产线,现在是自主与相关企业设计规划建设智能工厂。目前,公司的5G智慧工厂、食品生产线和仓储智能化改造已陆续投入使用。”徐晓艳说,“十四五”时期,惠诚食品预计投入7000万元,力争实现从自动化向智能化的

转型升级。“烘焙+旅游” 打造特色食品行业新标杆 在惠诚火石坡特色食品工业园区内,一片绿意盎然的园林和白帆样式的建筑,让人不禁轻松起来。园区内有一个面积不大的小花园,有彩色的墙面、形状各异的树木、青青的草坪、弯曲的小径,充满童趣。园区的游客中心还设有一间烘焙教室,每逢周末,这里都会举办烘焙DIY活动,参加活动的市民可以在专业人员的指导下学习制作各种甜品。“前两年,工厂的生产车间对外开放后,来参观的人越来越多。为给参观者提供吃喝玩乐及体验等一体化服务,公司建起这个烘焙主题乐园。”徐晓艳说。下一步,公司将在园区现有的基础上投资建设惠诚特色食品生态园。“惠诚特色食品生态园将以贵州特色食品为产业核心,贯彻新型工业化发展路线,以‘新型工业+生态观光’为核心指导,通过产、学、研、文、体、旅多业态的创新融合,打造集观光工厂、食品文化体验馆、健康烘焙研究所、烘焙学院、主题公园、休闲配套为一体的现代化生态产业园。同时,不断推动特色食品行业发展,把项目建设成为全省乃至全国的行业新标杆。”徐晓艳说。

## 贵州船牌饲料有限公司——

# 智能化助力饲料生产提质增效

前端自动卸料,中央控制室全自动配料,后端机器人代替人工包装……近日,记者走进贵阳投集团旗下贵州船牌饲料有限公司,只见饲料加工基地内有各种大型自动化设备,处处充满智能化。“从原料进厂开始,水产饲料和畜禽饲料的加工过程就开始了。首先,原料进入自动翻板卸料区后,通过运输通道进入筒仓,超微粉碎,再由中央控制室自动配比。”贵州船牌饲料有限公司负责人简志银说。根据饲料配方,在中央控制系统中设置好每种原料的配比参数,一键启动后,原料就开始进入配料、混合、膨化、烘干等流程,整个过程设备密封工作,有效保障饲料的安全性。在烘干设备一旁,放置了一瓶水,水里漂浮着水产饲料颗粒。“这是为了检测水产饲料在水中的稳定性质量。以前传统的水产饲料丢进水中,最多5分钟就会化在水底,既影响投喂,又影响水环境。现在我们采用膨化工艺后,饲料可以保持颗粒状态10小时左右,在水中成型不散,既便于鱼的投喂,也不影响水质。”贵州船牌饲料有限公司技术部质检人员黄贵川说。沿着生产中端的运输通道,加工完成的成品饲料便来到了包装后端,通过设备自动套袋、全自动电脑称料、自动封口,接着机器人抓取成品至叉车运输平台上整齐堆放,再由叉车运至物流车内。“为了保障产品质量,饲料厂内还配备了饲料检测中心实验室,不但可以



贵州船牌饲料有限公司加工基地的自动化包装车间。

检测成品的水分、粗蛋白、钙、磷等常规成分指标,还能检测维生素、微量元素等指标,可以根据检测数据随时调整生产中的参数,以便成品质量达到最佳。”简志银说。基地还引进了傅里叶近红外分析仪,该仪器仅1分钟便可得出检测结果,以前同样的检测项目需要5小时。“这些年基地不断引进先进设备,更加深化对产品生产全过程的严格控制,饲料质量得以保障。”简志银说。贵阳投集团旗下渔业集团与中山大学、北京

水产研究院、湖南师范大学、贵州大学、贵州省农科院水产研究所等达成深度合作,由相关专家提供技术支持。自2021年底投产以来,船牌饲料加工基地致力于鲈鱼、鲟鱼特种水产饲料的研发和生产,船牌水产饲料在除满足贵州市场外,还远销云南、重庆市场。目前,船牌饲料加工基地生产膨化水产饲料、膨化猪料和复合预

混料,现配置生产线5条,即膨化水产料线1条,膨化猪料线1条,中大猪料线2条,复合预混料线1条,预留水产线1条,设计年产能20万吨,现单班年产能8万吨,全部达产后总产值可达10亿元,是贵州唯一一家致力于膨化水产饲料生产的企业。(贵阳日报融媒体中心记者 宋子月 文/图)



## 贵阳市教育系统师德师风教育专题宣讲举行

本报讯 10月13日,贵阳市教育系统师德师风教育专题宣讲在南明区甲秀、翠微小学举行,全市各级教育行政部门、各级各类学校的干部、教师共400余人到场聆听宣讲。本次宣讲特别邀请了南明小学党总支书记曹凤英、贵阳市特殊教育学校教师范钢担任主讲。宣讲中,曹凤英以“弘扬教育家精神 践行新时代师魂”为主题,讲述了南明小学教师在教育帮扶过程中,以实际行动诠释教育责

任和使命的感人经历。她通过大量生动的实例,让与会人员对师德师风有了更清晰的认识和更深入的了解,引导广大教师弘扬高尚师德、潜心立德树人,做学生健康发展的引路人。潜心传授知识、用情温暖学生,范钢就是这样一名默默耕耘在我市特殊教育战线上的优秀教师。她以“做有情怀的幼教老师”为主题,结合自身教育经历,分享了从教以来自身成长的故事和在特教工作中的收获。她说,教育是一个

从“单向的爱”到“双向奔赴的爱”的过程,她通过一个个和学生相处的鲜活案例,勉励现场教师要争做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者,做一个有温度的教育工作者。大家纷纷表示,此次宣讲内容生动,让人深受启发,更加坚定了教育初心和以德修身、用爱育人的决心。同时,在今后的教育工作中,将以优秀教师为榜样,提升传道授业解惑本领,更好践行初心使命,为全面推进贵阳教育高质

量发展作出积极贡献。贵阳市教育系统师德师风教育专题宣讲已举行3期,覆盖1100余名干部、教师,旨在把立德树人作为师德师风建设的出发点和落脚点,引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教,不断加强师德师风建设,推进师德师风建设,打造一支业务精湛、师德高尚的教师队伍,努力办好人民满意的教育。(贵阳日报融媒体中心记者 李艳)

## 贵阳市教育系统“园丁杯”教师合唱比赛举行 唱响礼赞祖国的最美和声

本报讯 10月13日,2023年贵阳市教育系统“园丁杯”教师合唱比赛在贵阳市第六中学举行,来自全市直属学校、区(市、县)教育局的15支队伍登场,共同唱响礼赞祖国的最美和声。此次比赛由贵阳市教育局、贵阳市总工会主办,贵阳市第六中学承办,旨在通过大合唱的形式,抒发全市教师队伍热爱党、热爱祖国的质朴情感,激发他们奋进新征程、建功新时代的干事热情,营造和谐向上、健康文明的社会氛围。此次比赛特邀中国音乐家协会会员、国家一级演员、中国合唱协会常务理事、中国国际合唱艺术委员会委员、贵州省合唱协会理事长石恩一,贵州财经大学艺术学院教授、贵州省中小学音乐教学专业委员会会长李雨娅,中国音乐家协会会员、贵州省音乐家协会副主席方玲,中国音乐教育专业委员会作曲委员会、指挥委员会学术委员肖达,贵州师范大学指挥专业教师、博衍合唱团

艺术总监马勇,贵阳市音乐家协会主席刘念,贵阳市音乐教研员、正高级教师徐嘉进行评审打分。上午10时,合唱比赛在清镇市教育局队伍倾情演唱的《不忘初心》《爱我中华》中拉开帷幕。随后,贵阳市第三十一中学、贵阳市第六中学、贵阳市第二中学、贵阳市新世界学校等15支队伍登台亮相,大家以饱满的热情为现场观众带来了一场精彩绝伦的视听盛宴。最终,经过激烈角逐,现场评选出一等奖3名,二等奖5名,三等奖7名。其中,乌当区教育局、贵阳市女子职业学校、贵阳市第六中学获一等奖;开阳县教育局、观山湖区教育局、贵阳市第八中学、贵阳市第二中学、贵阳市特殊教育学校获二等奖;花溪区教育局、清镇市教育局、贵阳市第三十一中学、北京师范大学贵安新区附属学校、贵阳市第十二中学、贵阳市新世界学校、贵阳市第一中学获三等奖。(贵阳日报融媒体中心记者 潘清欢 文/图)



图为合唱比赛现场。

## 用脚步丈量河流 用行动守护碧水 ——记省级民间河长陆小龙

人,开始默默地为守护家乡山川河流贡献力量。为更深入地了解贵阳市的每一条河流,陆小龙把《贵州省水利志》看了又看,搜集河流的资料并整理成册,希望在带领志愿者巡河时以及及时科普相关知识。加入贵阳黔仁生态公益发展中心以来,陆小龙作为“贵阳乐水行”活动的主要领队之一,带领志愿者们通过脚步丈量贵阳河流,记录和守护河湖。至今,“贵阳乐水行”活动已组织了155期,1000多名市民用脚步丈量了贵阳50多条河(湖)。2017年6月,陆小龙进入贵州省“青清河”保护河湖志愿服务总队,被团省委、省河长办等单位聘为打邦河省级河湖民间义务监督员,在河湖保护的专业化道路上越走越远。每个月他都会定期巡护安顺贯城河及其支流,对河流治理过程进行监督,及时将问题反馈给相关部门,持续跟进处理情况。如今,贯城河及其主要支流都已全部变清,重现了水清、岸绿、景美的景观。

除责任河海外,陆小龙还与同事、志愿者一起对乌江、清水江、南盘江、草海等全省河湖不定期巡查,以问题为导向推动河湖环境改善。他还成为“湖城有你”“水秀息烽”等服务河长制志愿活动的专业支持人员之一,与清镇市、息烽县等地的志愿者一起常态化开展巡河、环保宣传等工作,作为培训师,他参与各类志愿者培训60余场。从业余志愿者到专业公益人,陆小龙坦言,要学习的还有很多。他参加了专业培训,积极提高摄影技术,不断实践,成为了一名生态摄影师,用镜头记录贵州生态之美;他还自学潜水并获得潜水资格证书,记录水生生物的生长环境,让更多人看到水下的世界,推动贵州的生物多样性保护。如今,一个背包、一部相机、一双徒步鞋,沿溪而走、踏山而行,成为了陆小龙的常态。“我们希望一个人可以影响一群人,一群人可以带动另一群人。”陆小龙说,近年来,为让更多市民群众和青少年了解并关心水环境保护,他带领团队协调

专家,积极开展“海棠花课堂”水环境科普活动,组织爱心市民走进污水处理厂、生态科普馆等参观学习,让水环境保护理念更加深入人心。这些年,以贵阳市巡河保护为起点,陆小龙用脚步丈量河流、用行动守护碧水,他的足迹遍布全省100多条大小河流,他的相册里保存着无数张巡河期间拍摄的照片。一张张照片,见证了贵州省河流生态环境的蜕变,也承载着一个巡河人朴实的生态情怀。2022年,陆小龙获评全国“最美民间河湖卫士”。“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,有这样的理念和引导,我们一定主动作为,带动影响更多人为河流保护贡献自己的力量,相信我们的家乡一定会天更蓝、山更绿、水更清。”陆小龙说。(贵阳日报融媒体中心记者 田一柳)

